

“中国共产党的故事——习近平新时代中国特色社会主义思想在重庆的实践”专题宣介会举行

本报重庆4月21日电 (记者刘新吾)4月21日,由中共中央对外联络部和中共重庆市委共同主办的“中国共产党的故事——习近平新时代中国特色社会主义思想在重庆的实践”专题宣介会在重庆市举行。此次专题宣介会以“奋力谱写中国式现代化重庆篇章”为主题,通过讲述近年来重庆高质量发展和人民生活水平提升的生动故事,展现在中国共产党领导下,中国全面推进中国式现代化的壮阔图景和为世界发展带来的重要机遇。来自50多个国家的200多名政党领导人、部分驻华使节和外国在华工商界代表等出席会议。

中共中央政治局委员、重庆市委书记袁家军在主旨讲话中表示,去年4月习近平总书记来渝视察时,赋予重庆奋力打造新时代西部大开发重要战略支点、内陆开放综合枢纽“两大定位”,要求在发挥“三个作用”上展现更大作为,标定了重庆在中国式现代化发展全局中的历史方位。重庆牢记习近平总书记殷殷嘱托,坚持从全局谋一域、以一域服务全局,发挥比较优势,后发优势,突出数智赋能,加快建设西部地区高质量发展先行区、内陆开放国际合作引领区、全面深化改革先行区、超大城市现代化治理示范区、城乡融合乡村振兴示范区、美丽中国建设先行区和新时代市域党建新高地,奋力谱写中国式现代化重庆篇章。重庆愿以此次专题宣介会为契机,用好政党间对话沟通渠道,深化工商界务实合作,促进媒体智库交流互鉴,通过“重庆窗口”让世界认识更加真实立体全面的中国,共享中国式现代化红利。

中联部部长刘建超在致辞中表示,中共十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持全面深化改革,成功推进

和拓展了中国式现代化,推动中国各项事业发展实现新的历史跨越。中国式现代化深刻改变了中国,也更多惠及周边和世界。当前单边主义、保护主义抬头,世界经济正在遭遇飓风,面临着巨大的不确定性。中国将全力以赴推进中国式现代化,把中国超大规模市场转化为新的发展优势和增长动力。我们有能力实现预期发展目标,以中国发展的确定性为世界注入稳定性。中国将持续推进高水平对外开放,坚定不移地同各国深化互利合作,携手实现共同发展。关税战、贸易战没有赢家,中方愿同各国一道,践行真正的多边主义,共同维护多边贸易体制和国际公平正义,为世界现代化进程注入更多正能量。

在互动环节,袁家军和刘建超就城市数字化治理、新能源汽车产业政策、传统文化保护与传承、扩大高水平对外开放等回答了现场嘉宾提问。

专题宣介会上,来自重庆市不同行业的普通党员和基层民众代表分享了重庆经济社会发展变化的故事,中外专家就重庆市未来发展发表看法建议。专题宣介会期间还举行了中外政党交流对话会、“中外青年万里谈行”启动仪式和重庆经贸推介会等活动。

与会外宾表示,通过参加此次专题宣介会,见证了重庆和中国发生的巨大变化,加深了对习近平新时代中国特色社会主义思想的理解。重庆展现的蓬勃发展趋势,不仅增强了世界对中国未来发展的信心,也坚定了发展中国家走符合本国国情发展道路的决心。愿积极发挥政党等各方面作用,促进同中国交流合作,推动世界和平稳定发展。

4月的大阪梦洲,海风吹拂,绿树摇曳。“欢迎来到中国馆!”全新一代人形机器人“行者”正在为观众提供智能导览服务。日前,2025年大阪·关西世博会(大阪世博会)正式开园,以“共同构建人与自然生命共同体——绿色发展的未来社会”为主题的中国馆惊艳亮相。

中国馆外形宛如绵延展开的中华书简,外立面上以多种字体镌刻着百余句诗词名句。传统文化与现代科技交相辉映的中国馆,成为大阪世博会亮丽的“中国名片”。

展示中华文明孕育的传统生态智慧

生态智慧

中国馆占地面积约3500平方米,是本届世博会面积最大的外国自建馆之一,共设“天人合一”“绿水青山”“生生不息”3个展区,展示五千多年中华文明孕育的传统生态智慧,展现新时代绿色发展的发展理念与成就,展现中国同世界各国携手构建人与自然生命共同体的美好愿景。

“天人合一”展区内,以“二十四节气”为主题的大型多媒体动态影像吸引着观众目光。影像中,94岁高龄的工艺美术家常沙娜用饱含深情的笔触,将她毕生对敦煌壁画、图案纹样的研究成果与中国传统二十四节气完美融合。展区还以数字化形式动态呈现世界最早的“农业百科全书”《耕织图》等,体现中国古人对天人关系的思考,彰显中华文明生生不息的精神密码和赓续传承。

“中国馆展示了中国丰富的历史和文化,这是参观者了解和学习中国的绝佳机会。”日本世博会协会副会长、关西经济联合会会长松本正义向记者表示。日本设计师仙波宗浩在参观了三星堆文物复制品展览后说:“我感受到中国历史文化的源远流长。以后我还要找机会深入了解中国优秀的传统文化。”

日本大阪府知事吉村洋文表示,中国馆将举办一系列形式多样、内容丰富的活动。希望通过大阪世博会,进一步深化日中地方交流合作。

展现生态保护与社会发展协调共进的美丽中国

厦门筼筜湖“从鱼虾绝迹到白鹭归来”的宜人生态,湖南十八洞村和黔东南文旅与生态融合发展的盎然生机,塔克拉玛干沙漠锁边治沙的生态修复,塞罕坝荒漠变绿洲的人间奇迹……在“绿水青山”展区,一个个生动案例展现了生态保护与社

中国馆惊艳亮相大阪世博会

本报记者 朱胡颖

会发展协调共进的美丽中国。

朱鹮保护合作是中日友好的重要纽带,也是国际野生动物保护合作的典型案例。在中国馆开馆仪式上,上海歌舞团带来原创舞剧《朱鹮》。舞剧总编导佟睿睿向记者表示:“2010年上海世博会日本馆内展示了中日两国共同拯救朱鹮的故事。时隔15年,朱鹮的故事来到大阪世博会,很有历史意义。”

中国馆建筑充分尝试了竹材在建筑中的使用。竹子是中华文明的代表性元素,也是可再生的低碳环保建筑材料,十分契合本届世博会“构想焕发生机的未来社会”的主题。大阪世博会中国馆政府总代表李庆霜表示:“从设计选材到施工运营,再到回收利用,中国馆始终把绿色可持续作为核心理念,向‘构想焕发生机的未来社会’交出‘中国答卷’。”

日本高中生井上拓兜对参观中国馆印象深刻。他说:“中国通过发展先进科技和可再生能源等建设可持续发展社会,值得世界各国借鉴学习。”

讲述中国式现代化建设的最新成果

位于中国馆二层的“生生不息”展区充满未来感、科技感。这里展示了由中国嫦娥五号、嫦娥六号探测器带回的月球样品,是历史上首次实现月球正面、背对土壤样品的零距离对比展示。当地观众纷纷表示:“以前只能在电视新闻中看到的展品,竟然在中国馆得以亲见,我非常激动。”

在千米高空用“风筝”发电、在地下深处压缩空气储能……“智慧城市”展览描绘了未来城市美好图景。展览现场负责人、中国能建品牌部总经理熊瑛表示:“我们希望向全球呈现中国在清洁能源、人工智能、智慧交通、生态环保、低空经济等领域前沿技术的突破与应用,讲述中国式现代化建设的最新成果,期待与世界各国共绘可持续发展的美好未来。”

“中国馆非常棒,我打算带家人再来参观。”日本世博会协会会长、日本经济团体联合会会长十仓雅和表示,日中关系是日本最重要的双边关系之一。期待有识之士以大阪世博会为起点,推动创新合作,共同构建焕发生机的未来社会。

国际展览局秘书长迪米特里·开尔肯泽斯表示,中国馆与本届世博会的主题非常契合,让人们了解到拥有数千年历史的中国如何发展创新并为未来社会提供解决方案。中国馆展示了中国将与世界携手合作、努力开创更美好未来的坚定意愿。

(本报大阪电)

为世界经济带来更多稳定性和确定性

和音

“韧性”“乐观”“令人鼓舞”,这是国际媒体评价中国经济一季度表现的高频词。在全球贸易秩序遭受严重冲击、市场预期普遍低迷的情况下,中国经济实现良好开局,延续了稳中向好、稳中回升的态势,释放出高质量发展向好向好的积极信号,为处在震荡之中的世界经济注入了宝贵信心。

面对单边主义、保护主义抬头,中国经济迎难而上,将继续成为世界经济重要引擎。中国国家统计局日前发布2025年一季度国民经济数据,初步核算,一季度中国国内生产总值318758亿元人民币,按不变价格计算,同比增长5.4%,比上年同期环比增长1.2%,彰显中国经济强大定力与澎湃动力。5.4%的增速高于去年全年的5%,也高于去年一季度的5.3%,在全球主要经济体中名列前茅。德中经济、教育和文化协会主席贝恩德·艾因达尔表示,中国经济在复杂环境中保持了相对稳定的增长势头,这种稳定性本身就是一种重要的全球公共产品,有助于对冲全球市场不确定性。

积极构建多元化市场,深化与各方产业链供应链合作,既增强了自身韧性,也赋能贸易伙伴共同发展。中国一季度货物贸易进出口10.3万亿元人民币,同比增长1.3%,进出口规模创历史新高。其中,中国对170多个国家和地区的出口实现了增长,对亚洲、非洲出口增速均高于整体;与共建“一带一路”国家的进出口同比增长2.2%,占进出口总值的51.1%;对欧盟出口体育用品、对东南亚出口化妆品均以两位数增长……广大外贸经营主体快速响应全球市场的多样化需求。

求,不断推出“优品”“新品”“潮品”,推动构建更加多元化、均衡的贸易格局,不断增强抗冲击能力。

中国经济向绿、向新、向智发展,加快培育壮大新动能。“第137届广交会是反映北京与世界其他地区贸易关系的风向标”,法国《世界报》网站报道称,来自全球各地的买家都从中国采购,“世界工厂”这种说法得到了最真切的体现。小到咖啡机、扫地机,大到船舶和海洋工程装备,中国制造高端化、智能化、绿色化转型的强劲动能不断释放。中国连续15年稳居第一制造业大国的地位,产业体系完整、配套能力强。分析人士指出,中国拥有强大的工业产能、高效的全球供应链协调能力以及不断提升的竞争力,在挑战面前展现出强大韧性。巴西媒体评价称,尽管面临贸易紧张局势,中国依然发挥着全球贸易稳定之锚的作用。

随着各项宏观政策持续发力显效,创新引领作用不断增强,依靠创新和创新驱动共同推动经济发展的新格局正在形成。一季度,中国社会消费品零售总额同比增长4.6%,比上年全年加快1.1个百分点;规模以上高技术制造业增加值同比增长9.7%,信息传输、软件和信息技术服务业增加值增长10.3%。政策支持助力、产业创新动力持续增强。“珠海—巴西”直航航线开通,打开连接粤港澳大湾区与巴西桑塔纳港的海上新通道;多家电商平台宣布出资助力外贸企业拓展内销市场、多家大型商超开通“绿色通道”上架外贸好商品……中国超大规模市场潜力稳步释放,高水平对外开放持续推进,助力中国与世界良性互动、共同发展。

中国经济基础稳、优势多、韧性强、潜力大,长期向好的支撑条件和基本趋势没有变。集中精力办好自己的事情,中国将继续推动高质量发展,扩大高水平对外开放,同各国分享发展机遇,为世界经济带来更多稳定性和确定性。

中印尼举行外长防长“2+2”对话机制首次部长级会议

应国家主席习近平邀请,肯尼亚总统鲁托将于4月22日至26日对中国进行国事访问。鲁托总统访华前接受本报记者采访时表示,肯中友谊历史悠久,各层级交往密切,共建“一带一路”成果丰硕,两国合作前景广阔。期待通过此访继续深化两国关系,开展更多互利共赢合作。

“肯中往来可追溯到600多年前。”鲁托告诉记者,当时第一批中国人已到达肯尼亚拉穆地区。他说,肯中建交60多年来,两国政府、议会、政党、民间等各层级交往密切。2017年,两国建立全面战略合作伙伴关系。“在此过程中,肯中携手共进、相互成就,特别是在发展合作方面实施了许多项目。”鲁托表示,“此访期间,我将有机会与习近平主席就两国政府与人民共同关心的事项进行交流。肯中合作不断拓展,两国人民将从中受益。”

“肯尼亚积极参与共建‘一带一路’。我们合作建设了从蒙巴萨到内罗毕并延伸至奈瓦沙的全长约600公里的标准轨铁路,还有拉穆港、蒙巴萨油码头、内罗毕快速路等,这彰显了肯中之间的牢固关系。”鲁托表示,共建“一带一路”助力肯尼亚完善港口、铁路、公路等基础设施,促进了肯尼亚与乌干达、卢旺达、刚果(金)等非洲内陆国家的互联互通。

鲁托期待肯尼亚继续与中方合作,将标准轨铁路进行延伸,促进肯尼亚与其他非洲国家乃至世界更多国家和地区的贸易往来。他表示,希望更多中国企业来肯投资,探索扩大基

础设施合作的可能性,进一步挖掘共建“一带一路”合作潜力。

鲁托表示,肯方可以借助中方的技术和资金支持,大力发展战略制造业。“中国在太阳能电池板、电动汽车电池等相关技术领域表现出色。”他说,肯尼亚可再生能源丰富,力争到2030年实现100%清洁能源发电,中国绿色能源技术先进,双方绿色合作潜力大。他期待肯方与中国电动汽车等新能源领域企业建立合作,提高肯尼亚本土制造能力,取得更多绿色合作成果。

鲁托高度评价中国式现代化成就。他认为,中国已经打赢脱贫攻坚战,对于仍面临严重贫困挑战的非洲大陆来说,中国式现代化经验非常值得研究。他特别强调,肯尼亚在农业现代化发展和经济特区建设中,形成了自身发展路径和模式,这是通过理解和服务借鉴包括中国发展道路在内的不同经验形成的。

鲁托此次访华是2024年中非合作论坛北京峰会以来首位非洲国家领导人对华进行国事访问。鲁托说,中非合作论坛是非洲和中国协调立场和行动的重要平台,双方加强在地区和国际问题上的密切合作,推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展,使联合国及其各机构、国际金融体系充分反映全球南方国家的诉求。

“肯中、非中合作是南南合作的重要组成部分。南南合作的潜力不断增强,动力不断增强。”鲁托说,肯方正在评估加入金砖国家合作机制。在多极化世界中,肯尼亚致力于寻求尽可能多的合作伙伴,探索多边合作的可能性,既为肯尼亚产品出口创造机会,也推动技术领域合作,实现双赢。

(本报内罗毕4月21日电)

王毅同印尼外长苏吉约诺会谈

新华社北京4月21日电 中共中央政治局委员、外交部部长王毅21日在京同印尼外长苏吉约诺举行会谈。

王毅说,在习近平主席和普拉博沃总统战略引领下,双方就构建具有地区和全球影响力的中印尼命运共同体达成重要共识,将两国合作格局从“四轮驱动”升级成“五大支柱”,为中印尼合作开辟了广阔前景。双方要锁定高质量合作,维护自由贸易,发展新兴产业,拓展民生合作。

苏吉约诺表示,印尼高度重视并致力于全方位深化对华关系,期待同中方拓展经贸、投资、农渔业、卫生、清洁能源、科技创新等领域务实合作。

王毅说,建交75年来,中国和印尼关系取得显著成就,留下宝贵启示:坚持元首引领,坚持战略自主,坚持互利共赢,坚持公平正义。中方愿同印尼共同弘扬和平共处五项原则和万隆精神,继续做大国和邻国互信互助的排头兵,发展中国家现代化的火车头,开放包容合作共赢的推动者,奏响全球南方联合作自强的最强音。

董军表示,中方愿同印尼一道,落实两国元首共识,着力构建战略互信更深厚、机制建设更配套、统筹推进更有力、应对挑战更托底的防务安全合作新格局,携手应对风险挑战。苏吉约诺表示,印尼愿同中方一道,进一步巩固政治互信,密切各层级交往,深化互利合作,加强多边框架下沟通协作。

沙夫里表示,印尼愿同中方增进防务、海上安全等领域合作,维护地区和平稳定。

双方就共同关心的国际和地区问题深入沟通。会后,王毅同苏吉约诺共同签署《中华人民共和国政府和印度尼西亚共和国政府关于建立全面战略对话机制的谅解备忘录》。会议期间,双方签署海上安全合作等领域合作文件。

新华社北京4月21日电 (记者白春玉) 庆祝中国印尼建交75周年招待会暨万隆会议70周年纪念活动21日在京举行。中共中央政治局委员、外交部长王毅和国防部长董军,印尼外长苏吉约诺、防长沙夫里共同出席。

王毅说,建交75年来,中国和印尼关系取得显著成就,留下宝贵启示:坚持元首引领,坚持战略自主,坚持互利共赢,坚持公平正义。中方愿同印尼共同弘扬和平共处五项原则和万隆精神,继续做大国和邻国互信互助的排头兵,发展中国家现代化的火车头,开放包容合作共赢的推动者,奏响全球南方联合作自强的最强音。

董军表示,中方愿同印尼一道,落实两国元首共识,着力构建战略互信更深厚、机制建设更配套、统筹推进更有力、应对挑战更托底的防务安全合作新格局,携手应对风险挑战。

苏吉约诺表示,印尼愿同中方一道,进一步巩固政治互信,密切各层级交往,深化互利合作,加强多边框架下沟通协作。

沙夫里表示,印尼愿同中方增进防务、海上安全等领域合作,维护地区和平稳定。</